
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,          
Daria Potocka,  Ola Pszczółkowska, Zosia Pior Kucińska, Katarzyna Starosta, Gracja Elgert, 
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Dzisiejsza Ewangelia jest czytana krótko po tej, opisującej Boże Narodzenie. Choć w rzeczywistości te 
fragmenty dzieli około 12 lat, to odnosi się wrażenie, jakby stało się to tylko chwilę później. To jest 
właśnie coś, co skłania mnie do refleksji: Czy ja także, po czasie adwentowych przygotowań                            
i świętowaniu przyjścia malutkiego Dzieciątka Jezus, dzisiaj Go nie zgubiłam? A jeśli tak, to czy to 
zauważyłam i czy szukam Go z takim samym bólem serca jak Józef z Maryją? Druga refleksja dotyczy 
zdania: "Oni jednak nie zrozumieli tego, co im powiedział". Józef z Maryją byli świadomi, że Jezus jest 
Synem Bożym, ale może to nie był pierwszy raz, gdy czegoś nie rozumieli. Ale czy musieli rozumieć? 
Bardzo poruszyło mnie ostatnio takie zdanie, że Bóg nigdy nie prosi, żebyśmy rozumieli Jego plany, tylko 
żebyśmy Mu zaufali... I z tym postanowieniem chciałabym wejść w Nowy Rok, aby szukać dopiero co 
Narodzonego Dzieciątka i ufać, że On ma dla mnie najlepszy plan.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Rodzina jest święta

I czytanie: Wśród wielu wskazań i pouczeń Syracha odnajdujemy również sentencje traktujące                      
o obowiązkach dzieci względem rodziców. Cześć i szacunek należne rodzicom-rzecz całkiem naturalna- 
w nauce Syracha otrzymują motywacje religijną: wolą Boga jest troska o rodziców, zwłaszcza                 
w podeszłym wieku- mówi Syrach.

II czytanie: Paweł apeluje do adresatów o prowadzenie nowego życia w Chrystusie. To nowe życie 
przejawia się zwłaszcza w umartwieniu, przez które naśladujemy Chrystusa. Nowe życie ma objąć 
całość życia chrześcijańskiego, również domowe i rodzinne. 

Ewangelia: Konieczność odbycia pielgrzymki opierała się na przepisie zawartym w Księdze 
Powtórzonego Prawa. Nakaz pielgrzymowania nie obejmował dzieci i kobiet. Również chłopcy przed 
ukończeniem trzynastego roku życia nie podlegali temu obowiązkowi. Gdy Ewangelista pisze, że Jezus 
miał dwanaście lat, pragnie zwrócić uwagę na gorliwość religijnego życia Świętej Rodziny. Łukasz 
akcentuje przede wszystkim prawdy teologiczne, a mianowicie mądrość Jezusa, Jego Synostwo Boże,               
a także posłuszeństwo Bożej woli.

Ogłoszenia parafialne
ź W Boże Narodzenie, papież Franciszek zainaugurował w Rzymie Rok Święty. Zgodnie z postanowieniem 

Ojca Świętego, w Kościołach lokalnych świętowanie Roku Jubileuszowego ma rozpocząć się 29 grudnia. Tak 
też jest i w naszej archidiecezji. O godz. 12.15 z kościoła ojców cystersów w Gdańsku Oliwie wyruszy 
procesja do katedry, gdzie o 13.00 zostanie odprawiona uroczysta Msza święta pod przewodnictwem           
abp. Tadeusza Wojdy. Serdecznie zapraszamy.

ź  W kalendarzu liturgicznym obchodzimy dzisiaj Niedzielę Świętej Rodziny. Wszystkie rodziny naszej parafii 
polecamy dobremu Bogu wypraszając obfitość błogosławieństwa. 

ź We wtorek kończy się rok 2024. Zapraszamy na mszę św. połączoną z nabożeństwem dziękczynnym o godz. 
18.00.

ź W środę  – 1 stycznia, przypada Uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki. Jest to także Światowy Dzień 
modlitwy o pokój. Msze święte odprawimy według porządku niedzielnego. W tym dniu mamy obowiązek 
uczestniczenia w Eucharys�i.

ź W tym tygodniu przypada także I czwartek, piątek i I sobota miesiąca. W czwartek podczas wieczornej Mszy 
św. będziemy modlić się w intencji powołań do kapłaństwa i życia zakonnego.  W piątek spowiedź od 16.30; 
Msza św. z udziałem dzieci o godz. 17.00. Młodzież oraz „zabieganych" zapraszamy o godz. 20.00. Kapłani 
odwiedzą także chorych z posługą sakramentalną. W pierwszy piątek kontynuować będziemy dodatkową 
indywidualną adorację Najświętszego Sakramentu w intencji pokoju na świecie od 21.00 do 24.00.               
W sobotę odprawimy mszę św. o godz. 12.00 oraz odmówimy różaniec w ramach nabożeństwa pierwszych 
sobót miesiąca.

ź Panów z Semper Fidelis zapraszamy na mszę św. w przyszłą niedzielę o godz. 18.00. 
ź W minionych dniach rozpoczęliśmy już indywidualne odwiedziny kolędowe w domach. Przypominamy iż 

kapłani będą się kontaktować telefonicznie z tymi, którzy wyrazili pragnienie spotkania i wspólnej modlitwy 
w swoim mieszkaniu. W przyszłą niedzielę podamy także plan kolędowych, dziękczynnych Mszy Św.               
w naszym kościele. 
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Inauguracja Roku Jubileuszowego 
W Boże Narodzenie, papież Franciszek zainauguruje w Rzymie Rok Święty. Zgodnie z postanowieniem Ojca 
Świętego, w Kościołach lokalnych świętowanie Roku Jubileuszowego ma rozpocząć się w Niedzielę Świętej 
Rodziny. Tak też będzie w naszej archidiecezji.

Uroczystemu rozpoczęciu Jubileuszu przewodniczyć będzie metropolita gdański abp Tadeusz Wojda.

Plan celebracji

29 grudnia (niedziela)

12.15 - kościół pw. Matki Bożej Królowej Korony Polskiej - rozpoczęcie celebracji 

procesja w kierunku katedry

13.00 - uroczysta Msza święta w Bazylice Archikatedralnej - o tej godzinie we wszystkich kościołach naszej 
archidiecezji zabrzmią dzwony

Zapraszamy do wzięcia udziału w tym zdarzającym się raz na 25 lat wydarzeniu wszystkich wiernych: 
duszpasterzy, osoby życia konsekrowanego, seminarzystów, młodych, członków duszpasterstw i ruchów oraz 
wszystkich ludzi dobrej woli.

Weźmiemy udział w liturgii pełnej znaków: pielgrzymka do katedry ma być obrazem naszego kroczenia do 
nieba; śpiewając pielgrzymie psalmy i słuchając fragmentów papieskiej bulli, będziemy podążać za krzyżem, 
który prowadził pierwszą powojenną procesję ulicami zniszczonego Gdańska a Arcybiskup będzie korzystał           
z pastorału pierwszego gdańskiego biskupa Edwarda O'Rourke.

Podobnie jak w czasach biblijnych zabrzmi też barani róg. Będąca centralnym punktem obchodów Eucharys�a, 
rozpocznie się od odnowienia przymierza chrzcielnego.
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PIERWSZE CZYTANIE
1 Sm 1, 20-22. 24-28

Samuel zostaje przedstawiony Panu

Czytanie z Pierwszej Księgi Samuela

Anna poczęła i po upływie dni urodziła syna, i nazwała go imieniem Samuel, ponieważ mówiła: 
«Uprosiłam go u Pana». Elkana udał się z całą rodziną, by złożyć Panu doroczną ofiarę i wypełnić swój 
ślub. Anna zaś nie poszła, lecz oświadczyła swemu mężowi: «Gdy chłopiec będzie odstawiony od piersi, 
zaprowadzę go, żeby się pokazał przed obliczem Pana i aby tam pozostał na zawsze». Gdy go odstawiła, 
wzięła go z sobą w drogę, zabierając również trzyletniego cielca, jedną efę mąki i bukłak wina. 
Przyprowadziła go do domu Pana, do Szilo. Chłopiec był jeszcze mały. Zabili cielca i poprowadzili 
chłopca przed Helego. Powiedziała ona wówczas: «Pozwól, panie mój! Na twoje życie! To ja jestem ową 
kobietą, która stała tu przed tobą i modliła się do Pana. o tego chłopca się modliłam, i spełnił Pan 
prośbę, którą do Niego zanosiłam. oto ja oddaję go Panu. Po wszystkie dni, jak długo będzie żył, zostaje 
oddany Panu». I oddali tam pokłon Panu.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 84 (83), 2-3. 5-6. 9-10 (R.: por. 5a)

Szczęśliwi, którzy mieszkają w Twym domu
Jak miłe są Twoje przybytki, *
Panie zastępów!
Dusza moja stęskniona pragnie przedsionków Pańskich, *
serce moje i ciało radośnie wołają do Boga żywego.

Szczęśliwi, którzy mieszkają w Twym domu

Szczęśliwi, którzy mieszkają w domu Twoim, Panie, *
nieustannie wielbiąc Ciebie.
Szczęśliwi, których moc jest w Tobie, *
którzy zachowują ufność w swym sercu.

Szczęśliwi, którzy mieszkają w Twym domu

Panie zastępów, usłysz modlitwę moją, *
nakłoń ucha, Boże Jakuba.
Spójrz, Boże, Tarczo nasza, *
wejrzyj na twarz Twojego pomazańca.

Szczęśliwi, którzy mieszkają w Twym domu

DRUGIE CZYTANIE
1 J 3, 1-2. 21-24

Zostaliśmy nazwani dziećmi Bożymi i nimi jesteśmy

Czytanie z Pierwszego Listu Świętego Jana Apostoła

Najmilsi: Popatrzcie, jaką miłością obdarzył nas ojciec: zostaliśmy nazwani dziećmi Bożymi,                       
i rzeczywiście nimi jesteśmy. Świat zaś dlatego nas nie zna, że nie poznał Jego. Umiłowani, obecnie 
jesteśmy dziećmi Bożymi, ale jeszcze się nie ujawniło, czym będziemy. Wiemy, że gdy się objawi, 
będziemy do Niego podobni, bo ujrzymy Go takim, jakim jest. Umiłowani, jeśli serce nas nie oskarża, to 
mamy ufność w Bogu, a o co prosić będziemy, otrzymamy od Niego, ponieważ zachowujemy Jego 
przykazania i czynimy to, co się Jemu podoba. Przykazanie zaś Jego jest takie, abyśmy wierzyli w imię 
Jego Syna, Jezusa Chrystusa, i miłowali się wzajemnie tak, jak nam nakazał. Kto wypełnia Jego 
przykazania, trwa w Bogu, a Bóg w nim; a to, że trwa on w nas, poznajemy po duchu, którego nam dał.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. Dz 16, 14b
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Otwórz, Panie, nasze serca,
abyśmy uważnie słuchali słów Syna Twojego.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
Łk 2, 41-52

Rodzice znajdują Jezusa w świątyni

Słowa Ewangelii według Świętego Łukasza

Rodzice Jezusa chodzili co roku do Jeruzalem na Święto Paschy. Gdy miał lat dwanaście, udali się tam 
zwyczajem świątecznym. Kiedy wracali po skończonych uroczystościach, został młody Jezus w Jerozolimie,          
a tego nie zauważyli Jego Rodzice. Przypuszczając, że jest wśród pątników, uszli dzień drogi i szukali Go 
między krewnymi i znajomymi. Gdy Go nie znaleźli, wrócili do Jeruzalem, szukając Go. Dopiero po trzech 
dniach odnaleźli Go w świątyni, gdzie siedział między nauczycielami, przysłuchiwał się im i zadawał pytania. 
Wszyscy zaś, którzy Go słuchali, byli zdumieni bystrością Jego umysłu i odpowiedziami. Na ten widok zdziwili 
się bardzo, a Jego Matka rzekła do Niego: «Synu, czemu nam to uczyniłeś? Oto ojciec Twój i ja z bólem serca 
szukaliśmy Ciebie». Lecz on im odpowiedział: «Czemu Mnie szukaliście? Czy nie wiedzieliście, że 
powinienem być w tym, co należy do mego Ojca?» Oni jednak nie zrozumieli tego, co im powiedział. Potem 
poszedł z nimi i wrócił do Nazaretu; i był im poddany. A Matka Jego chowała wiernie wszystkie te sprawy          
w swym sercu. Jezus zaś czynił postępy w mądrości, w latach i w łasce u Boga i u ludzi.

Oto Słowo Pańskie.CZY WIESZ, ŻE…?
W kilkunastu miejscach Nowego 
Testamentu jest mowa o "braciach"           
i "siostrach" Jezusa? (Np. Mt 13, 55-
56). Według niektórych apokryfów, 
Najświętsza Maryja Panna miała 
poślubić Józefa jako wdowca.                   
W  t a k i m  w y p a d k u  " b r a c i a "                     
i "siostry" Chrystusa byliby dziećmi 
św. Józefa, a więc Jego rodzeństwem 
przyrodnim. Jednak ta hipoteza 
z o s t a ł a  o d r z u c o n a  - 
najprawdopodobniej Ewangelia 
mówi po prostu o kuzynach Pana 
Jezusa. 

Z życia Lux Cordis
III tydzień adwentu rozpoczął się dla naszej wspólnoty nabożeństwem pokutnym. Mieliśmy możliwość 
przystąpienia do Sakramentu pokuty i pojednania i spędziliśmy chwilę na osobistej modlitwie przed 
Najświętszym Sakramentem. To spotkanie było dla nas okazją do przygotowania naszych serc przed 
Świętami Bożego Narodzenia. Natomiast 19 grudnia odbyła się Wigilia Lux Cordis, która była dla nas 
wszystkich czasem pełnym radości, bliskości i wspólnoty. Rozpoczęliśmy ten wieczór od wspólnego 
śpiewania kolęd, które wprowadziły nas w atmosferę świąt. Następnie podzieliliśmy się opłatkiem. Każdy         
z nas przyniósł coś na wspólny stół, który uginał się od pysznych, domowych potraw. Był to także moment na 
podziękowania za miniony rok, serdeczne rozmowy i składanie sobie najlepszych życzeń na nadchodzące 
święta i Nowy Rok. ge

mś

L
I
T
U
R
G
I
A
 
S
Ł
O
W
A

ks


	Strona 1
	Strona 2

